

Előfizetési árak helyben és vidéken:

Egy évre . . . . .	24 korona.
Fél évre . . . . .	12 korona.
Negyed évre . . . . .	6 korona.
Egy hónapra . . . . .	2 korona.
Egyes szám ára . . . . .	8 fillér.
Vidéken . . . . .	10 fillér.

Megjelenik mindennap hétfőn és  
o ünnep után való napon is. o

# NAPLÓ

POLITIKAI NAPILAP.

HIRDETESI DÍJAK:

Nyilvánt. sora: 50 fillér. — Üzleti hirdetések megállapodás szerint. — Apró hirdetések: Egy szó 4 fill., vastagabb betűvel 8 fillér.

A szerkesztőség és kiadóhivatal Jókai-utca 15. szám alatt van. — Keziratokat o nem ad vissza a szerkesztőség. o

TELEFON-SZÁM: Szerkesztőség: 503  
Kiadóhivatal: 379.

## Az udvari obstrukció.

Irta: dr. Legáuyi Gyula.

Néhány külföldi alkotmányos országban, a hol tudják, hogy nem mindig a többségnek van igaza, nemcsak a házszabályok nyújtanak védelmet és adnak erőt a kisebbségnek, hanem a tételes törvények is. Ezt nevezik a kisebbség jogának. Mi nálunk nincsen meg a jog, mi nálunk csak az előrelátó és bölcs házszabály ruházta föl a kisebbséget azzal a kiváló joggal és erővel, hogy szükség esetében a többség zsarnokságát és netáni alkotmányát — vagy törvénszegését megakadályozhassa és lehetetlenné tegye. Ilyen házszabályra pedig azért van nekünk magyaroknak szükségünk, mert jól tudjuk a történelemből, hogy a Habsburg házból származó királyaink, hol leteszik az esküt az alkotmány megtartására, hol nem, tehát hol kötelezve vannak az ország törvényeit tiszteletben tartani, hol nem, a szerint a mint megkoronáztatják magukat, vagy nem.

A házszabály adta jogot és védelmet, obstrukció alakjában, nem sokszor alkalmazta a hazafias kisebbség, az ellenzék, de valahányszor alkalmazta, mindig hazafias cél és ok készítette arra, mert vagy a megkivántató erőforrások hiánya miatt akadályozta meg a nagyobb megterhelést, vagy az alkotmány, tehát a népjog sérelmére irányuló törekvést verte vissza, például a Tisza Kálmán-féle véderő javaslatnál,

melyben az évenkénti ujonclétszám megállapítása tíz évre el lett volna kobozva.

Vagy abban a merényletben, melylyel Tisza István az ellenzék vétőjét örökre meg akarta semmisíteni s a lex-Daniel csalafintaságával Magyarországot Ausztriának végképpen kiszolgáltatni. Az udvarnak és a szolgálatra kész magyar kormányának abbeli célja ma már világos, ma már tudjuk, mi szándék vezérelte őket, koronatanu az a törvénytelen német kereskedelmi szerződés, melyet Tisza István megkötött 1917-ig szóló terminussal ezt követte volna az Ausztriával kötendő szerződés, a katonalétszám fölemelése újabb terhekkel és az önálló vámterületnek örök-időkre vagy legalább is beláthatatlan időre való kitolása és lehetetlenné tétele.

Az obstrukció fegyverét ma már az udvar forgatja s e legújabb fajtájú obstrukció vigan folyik öt hét óta és ki tudja, meddig tart. A magyar király még eddig meg nem alakította a parlamenti többségből az új kormányt, pedig minden parlamenti törvény és szokás arra kényszeríti s a világ minden parlamentáris országában az egyik párt bukásával a másik győzelmes párt kebeléből alakítják meg a kormányt rövid egy pár nap leforgása alatt.

Mily nevetségessé tenné magát például az angol király, ha a választásból győztesen kikerült többség tagjaiból vonakodnék kormányt kinevezni,

vagy ha az olasz király a kisebbségben maradt párt embereitől kérdezné meg, mit gondoltok, hogyan boldogítsuk az országot. Vagy ha az északamerikai elnök a republikánus párt bukásával a győztes demokrata párttal huzalkodnék s vonakodnék soraiból az új kormányt megalakítani. De ilyesmire nem is gondol egyik se, sem az angol, sem az olasz király, sem az amerikai, sem a francia elnök nem törné rajta a fejét, hogy mi módon éleszse föl újra a holt pártot, ha siratná és gyászolná is, mert jól tudja, hogy minden jó hazafi és minden tisztességes ember a haza javát munkálja. Csak mi nálunk ábrándozik a holt szabadelpvűpárt s reménykedik, hogy hosszas huza-vona után, valami isten csodája történik s mégis csak ő fogja az országot boldoggá tenni.

— Látod, mondá egy szabadelpvű barátom, Andrássy Gyula már letört, mégis csak mi maradunk a kormány rudja mellett. Az ilyen káröröm csak Magyarországon lehetséges, — másutt még mesében is elhallgatnák és eltitkolnák.

Vajjon mi az oka annak a körülménynek, hogy az udvar obstruál? Egyszerűen az a történelmi tény, hogy harminc év óta mindig a szabadelpvű táborból nevezte ki a szolgálatkész minisztereket, még pedig kötött kezekkel, előre kiszabott iránynyal. És ez szokássá vált. És semmi sem nehezebb, mint a szokásról letenni. Azt mondja a francia, a

szokás hatalmasabb a szenvedélynél. Ily a quelque chose de plus puissante, que le passion, c' est l' habitude.

Igy a magyar nyelv használatától is annyira elszoktatta a szabadelpvű párt a királyt, hogy most is csak németül tárgyal.

Minél tovább nyulik a válság, annál jobban kidomborodik az a történelmi igazság, hogy a hatalom csak akkor tartós, ha az igazság talajára épült s ha hűség és igazság vezérli, mert akkor habozást nem ösmer.

Mert nem a hatalom tulntengése célja az uralkodásnak, hanem a nemzet jóléte. És nem jó, ha a királyság a zsarnokság rossz hírébe keveredik, jobb legalább az alkotmányosság és törvényesség látogatását megőrizni, mert a történet bizonyossága szerint soha sem volt tartós az erőszak uralma, és mert a fejlődés törvénye nem ösmer visszafelé, csak ideig-óráig tartó elfajulást, amely azonban éppen fonákságánál fogva csakhamar eltűnik a föld színéről. Mindig az értelem vezet, a furiang győzhet időnként, bizonyosság arra a szabadelpvűpárt harminc éves uralma, de végre leszorul az utszéii árokba.

Mindazokat a gyász magyarokat, akik kárörömmel nézik a mai hosszú válságot, le kell fotografálni s a jövő számára megőriztetni és mindazokat a magyar lapokat, amelyek Ausztria érdekét képviselik, jegyzékbe kell venni intő példaként és tanulságot a késő nemzedékeknek.

## A „NAPLÓ” tárcája.

### Zongora és varrógép.

Irta: Etza.

Egy nagy emeletes házban a tavasz első meleg napsugarára kinyíltak mind a komoly, csöndes ablakok. Mosolyogva röppent a napsugár be a szobákba és barát-ságosan üdvözölt minden lakót.

Az első emeleten selyem butorok, színes perzsa szőnyegek, képek, törékeny nippek, drága kézimunkák pompás társaságában ezüst veretű ébenfa zongora állott. A zongora előtt csodásan bájos kisleány ült. Meglátszott arcán, a szemének mosolygásán, sötét hajtűrei selymes fényén, hogy mindenkinek dédelgetett, elkényeztetett kedvence. Gondosan ápolt habfehér ujjai,

bájos lustasággal siklottak a billentyűkön végig, mint csupa könnyű, fülbemászó melódiát játszott össze szeleburdi egymásutában a zongorán.

A napsugár mosolyogva hallgatta a kisse felületes, mégis behizelgő concertet . . . aztán besurrant más nyitott ablakon át egy földszintes, fehérre meszelt, egyszerű kis szobába. Kopottas faszékek, egy ócska asztal, néhány ódonszerű üveg váza társaságában, a nyitott ablakhoz közel berreget, zakatolt egy varrógép. Szintelen arcu, igénytelen kis leány ült előtte. A szőke haja száraz volt és fénytelen. Meglátszott rajta, hogy senki sem ápolja szerető gonddal. Az ujjai vörösek és bütykösek voltak. Ebben az egyszerű, kis szobában ugyan honnan is tudták volna, hogy mi fán

terem a manicure? . . . És a ruhája? milyen kopottas, rossz ruhát viselt a kis varróleány. Milyen görbén állott rajta minden darab. Hanem a hogy bemosolygott az ablakon a napsugár, a kis leány szemében is megcsillant valami mosolygó fény. Attól aztán kedvesebb, barátságosabb lett a fehérre meszelt kis szoba.

A napsugár mosolygott itt is, mint ahogyan szokott mindig, másutt is, hanem azért elgondolkozva hallgatta a kétféle zenét.

Az, ott fenn: keringők, édesszavu mūdalog, tánc, ének bizarr keveréke, olyan hűségesen elmondott mindent az elkényeztetett kisleány életéből. Elmondta, a legapróbb nuanceokig, hogy annak a kis leánynak ezer meg ezer bókkal hizeleg az élet. Szeretettel, meleggél pazaron veszi

körül. Csupa fény, csupa poesis minden perce. Lehet veszélyes, lehet csapongó, mint a tarkaszárnyu lepke, élhet a hangulatainak, kedvteléseinek . . . nem gátolja benne soha, senkisé.

És ahogy gyors egymásutában követi egyik operette melódiája a másikat, ahogy következnek melancholikus, szomorú nóták után a ropogós frissek, olyan gyors egymásutában forog, változik a kis leány élete. Ma jour, koinap teaestély, bál, hangverseny, jégünnepély eszeveszett gyorsasággal követi egyik a másikat. Olyan könnyű, olyan felületes játék csupán az étellel mind, mint amilyen léhák, semmitmondók azok a jól ismert melódiák . . . milyen kár velük rontani a zongorát. Hiszen bájosak, behizelgő dalok azok igaz finom

**Ujparti kör Szegeden.** Szegedről jelentik lapunknak: Az ujparti érzelmi polgárok vasárnap megalakították az ujparti kört. Nagy számban jelentek meg a közgyűlésen a Bánffy-párt tagjai, akik lelkesen határozta el a kör létesítését. Polgár László, az ujpart egyik társelnöke nyitotta meg a közgyűlést és a tisztikar megalakítására hívta föl a polgárságot. — Elnökké egyhangulag Brauswetter Ottó gyarost, az ujpart alelnökét, alelnökké Paral Pál hentes és Vas Károly nagykereskedőt, titkárrá dr. Barta Dezső ügyvédet, igazgatóvá Kerner Pál nyug. honvédezt, jegyzővé ifj. Cserzy Mihály író, ügyész dr. Dobay Gyulát, ellenőrré Holtzer Aladár nagykereskedőt, pénztárossá Pozsgay Károly bankpénztárost és háznagyá Klán József kereskedőt választották meg. Ezután dr. Balassa Ármin indítványára kimondották, hogy márcis 15-ét fényes ünnepséggel ülik meg. A választmányt a legközelebbi közgyűlésen alakítják meg. A körnek eddig háromszáz tagja van.

**Falk-Andrássy affér.** Tegnap lapunk távirati rovatában megemlékeztünk, hogy az ellenzéki pártok körében nagy felháborodást okozott az a hír, mely szerint Falk Miksa dr. a királyi kihallgatás alkalmával kicsinylőleg nyilatkozott volna.

Erre nézve most a félhivatalos „Bud. Tud.” a következőket jelent: Falk Miksa tegnapi kihallgatására vonatkozólag némely lapokban tett megjegyzésekkel szemben illetékes oldalról felkérte annak kijelentésére, hogy ezen kihallgatás alkalmával Andrássy Gyula grófról egyáltalán nem volt szó.

El kell fogadnunk e nyilatkozatot, de ha ennek ellenkezője lett volna igaz, ugy a magunk részéről se tudtuk volna eléggé kárhóztatni Falk Miksa eljárását, a ki azt a férfiut akarta volna nevetségessé tenni a király előtt, aki hazafias áldozatkészséggel magára vállalta a kibontakozás nehéz munkáját s eddigi szereplésével kivívta az egész ország osztatlan bizalmát.

édesség . . . néha émelgyős . . . néha igenis édes, olyan hamar meglehet unni őket egytől-egyig. Milyen más a komoly zene — mennyi a tartalom benne, mennyi az érték. Igaz, őszinte, mély érzésekről beszél és nem semmitmondó hazugságokról. Nem flirtozik, mint az operette, hanem szerel, nagyon és igazán szerel.

Tedd félre kis leány azt a halom játszi semmiséget, vagy legalább is elegyítsd értékesebb zenével, tedd komolyabbá, tartalmasabbá azt az üres játékot, melyet nemcsak zongorán, az egész élettel játszol. Ahol igen sok a szín, a hangulat, bizony nagyon könnyen tűnik el a gondolat, az érzés. Az pedig öreg hiba kis leány.

És mit mesélt a varrógép zakatolása?

A napsugár majd hogy elfelejtett

## A politikai válság.

Hárman járultak ma ismét a király elé. Egyik sem mondott a királynak ujját, de a közönségnek sem. Mindháromnak nézete ismeretes. Apponyi a királynak is csak azt mondhatta, a mit Bécsben és Budapesten ismételtén megírt: az ellenzéki szövetségnek kell kormányt alakítania, mert többségben van és programját nem adhatja fel, mert kötelezettsége van a többséget megválasztott nemzettel szemben. Egyebet Tóth János sem mondhat.

A királyt azonban sem Apponyi, sem Tóth nem fogja megtéríteni, de a király őket sem. — A főszűl eppen ezért Hódossy kihallgatásán van, a kít a volt kormánypart régi testvérei megtagadásának jutalmául paizsra emelt és a kire rá szeretnék bizni Tisza örökségét, ha egészségi állapota megengedi neki, hogy ilyen súlyos feladatra vállalkozhassék. Hódossy igaz felfogása ismeretlen a nagy nyilvánosság előtt, noha ő a jövő nagyság reményében máris sűrűen leereszkedik a kíváncsiskodó újságírókhoz. — Azt mondja, hogy ő a volt nemzeti part elveit vallja ma is; pedig ez csakugyan nem igaz, mert a régi nemzeti part az egész katonai vita során békétlenkedett és ki is ugrott a kormánypartból, mert keveselte a kilences bizottság tessék-lássák engedményeit. — Hódossy bizonyára arra a régi nemzeti pártra gondol még, mely Tisza Kálmánnal állt szemben és amelynek legnagyobb katonai követelménye a magyar tisztképző akadémia és a csendőrök vörös-fehér-zöld kardbojtja volt. Így azután igaz, hogy ő a nemzeti part régi alapján áll, de nem igaz, hogy a régi nemzeti part alapján áll. — Nem áll a modern világitási technika alapján, aki azt mondja, hogy neki már nem kell fagygyertya, hanem moderatórlámpa — arról pedig nem beszél, hogy azóta a gáz és a villany életszükségletté vált.

Hódossy bizonyára azok között

ragyogni, mosolyogni, a mikor jobban odafigyelt olyan szomoruan egyhangu életről beszélt.

Szegény kis varróleány! Hány-szor hallgatta könnyes szemmel azokat az izgató, bűnös melódiákat odafenn. Inkább csak sejtette mint képzelte a tündérmesét, a mi a csodás hangokból őhozzá leszűrődött. Oh, hogy vágyott fény, ragyogás, melegség után. Az ő gépének kerekai hideg vasból valók ugy végig fut ujjain a reszketés, a mikor kötelességtudón mozgásba hozza őket. Milyen monoton, analmas a varrógép melódiája, milyen szegényes, szűkölködő életről beszél. Az első napsugár már munkánál találja minden reggel a kis varróleányt . . . és az utolsó napsugár bucsucsókjá még a varrógép-nél hagyja szegényt. Milyen unalmas, milyen iszonyu az a zakatolás. Soha semmi szín, semmi tar-

lesz, akiket még egyszer meg fog-nak hívni, mikor a megbizás kínálásáról lesz szó; különösen ha a huzavona második időszakában ismét felelevenedik a kisebbségikormány dicső eszméje. Ma azonban ő is csak informál; de mint a szabadelvűpart programkészítő bizottságának elnöke ő terjeszti a király elé ezt a tervezetet, melyet Tisza és Khuen akarnak a királynak szügerálni és a melyről tudják, hogy ezt a szövetezett ellenzék a maga tömör egészében el nem fogadhatja, de a melytől remélik, hogy sikerült vele az ellenzék szövetséget szétugrasztani, mert egyet-mást kisajátítanak benne az ellenzék programjából, különösen a belügyi reformok és a gazdasági kérdésekben.

Hódossy volt ma a király legkedvesebb vendége, mert az ő programvázlata ugy simul az osztrák császár felfogásához, mint a megrendelés szerint készült keztyű a kézhez; de meg azért is, mert Hódossy Paulusból visszavedett Saulussá Petrusból vissza Simonná és Bécsben kedvesebbek az ortodox farizeusok, mint az új igéket hirdető apostolok.

Hódossynak a mondottakon kívül nincs is egyéb érdeme, ha ezek ugyan érdemek. Hiába igyekszünk visszaemlékezni valami alkotására, cselekedetére vagy akár csak jelentőségteljes beszédére. Semmi mást nem látunk ebben a magyar felújított urban, mint egy őszfejú strébert, aki szerénykedik, hogy a világ azt higgye, volna neki miért gőgösködni, pedig igazán nincs miért és stréberkedő szerénysége a legnagyobb szerénytelenség.

Ha ez ur apostol, akkor csak az az apostol lehet, akit a többiek kizártak maguk közül; teljék benne kedvük a farizeusoknak és Pontius Pilátusnak.

### A vezérbizottság ülése.

Az ellenzék vezérbizottsága ma délelőtt tíz órakor Kossuth Ferenc elnöklete alatt ülést tartott, amelyen

kaság benne, mindig komoly, száraz és mindig, mindig ugyanaz.

A napsugár erősen gondolkozik. Hogy is lehetne a zongoraszoba varrásából levinni valamit a varrógép lakásába? A szegény kis varróleányhoz, hogy lehetne belopni egy kis édes könnyűséget, egy kis mosolygó léhaságot, a mi bera-gyogja lelkét is ugy, mint szobáját a napsugár?

Hát a gazdag, uri leányhoz, hogy vigyen be egy kis darab komoly életet? Néhány egyhangu dalt a varrógép rideg zakatolásából?

Hopp! Megvan! Mosolyog a napsugár! És az ébredő tavasszal befészkelődik a zongora mellé is meg a varrógéphez is a szerelem.

A varróleányka sápadt arcán halvány rózsák nyílnak, szeme ábrándos mosolylyal néz ki az ablakon a ragyogó napsugárra . . . az ajka körül mintha édes gondolatok enye-

jelen voltak: gróf Batthyány Tivadar, Justh Gyula, báró Bánffy Dezső, Holló Lajos, Gulner Gyula, Szerderkényi Nándor, báró Kaas Ivor, gróf Zichy Jenő, Polónyi Géza, Komjáthy Béa, Hock János, Ugron Gábor, Vázsonyi Vilmos, gróf Zichy Aladár és Sággy Gyula, gróf Apponyi Albert, Rakovszky István és Tóth János azért maradtak el, mert Bécsben vannak.

A bizottság tanácskozásait ma szigoruan bizalmasnak jelentette ki. Erős vita tárgyát képezte azon az a körülmény, hogy az udvar és a kormány teljesen tájékozottak a bizottság tárgyalásairól, annyira, hogy az egyes főlszólások tartalmát is ismerik. Mivel a vezérbizottság tagjaira titoktartást mondott ki, természetesen nem is ok nélkül voltak arra kíváncsiak, hogy ki szolgál információkkal a kormánynak? Eredményre természetesen nem jutottak. Az ülésen foglalkoztak a holnap ülés napirendjével is és ugy határozta, hogy az ellenzéki pártoknak javasolni fogják, hogy egyezzenek bele abba, hogy a Ház rövid határidőre ismét elnapolja magát. Az ülésen Justh Gyula referált az audienciájáról is.

### Minisztertanács.

Ma este minisztertanács lesz, a melyen gróf Khuen-Héderváry kivételével jelen lesznek az összes miniszterek.

### Olay Lajos nyilatkozata.

Szigetvárról írják, hogy Olay Lajos tegnapi választóit értekezletre hívta össze, melyen tájékoztatta őket a politikai helyzetről. Elmondta, hogy az új minisztérium csak a szövetezett ellenzék sorából kerülhet ki. A szövetezett ellenzék programjáról a következőket mondta Olay Lajos:

Az eddigi miniszterek, államtitkárok és azok a főispánok, akik gróf Tisza István politikáját helyesítették, az új kormány alatt nem viselhetnek hivatalt. Az önálló gazdasági berendezkedést oly módon véli megvalósítani, hogy 1907-ben nem kiegyezést, hanem vámszerződést

legnének egymással szüntelen . . . és hallga csak! hiszen a varrógép lassanként szeretni is megtanul. Nem olyan szomorú, nem olyan gondterhes már a zakatolása. Ritmikussá, fürgévé varázsolja a boldog szerelem.

És hová lett odafenn a sok vidám operettzene? Az elkényeztetett kis leány elfelejtett a divattal lépést tartani. Chopint szedi elő a kottatartó legelrejtettebb zugából és könnyes szemmel játszik a zongorán. Nem keresi már a szédítő változatosságot. El-elmereng óraszámra egy érzéssel telt melabus melódián . . . fehér ujjai reszketnek a billentyűkön. Sok színt, sok szépséget varázsol el onnan a két-kedő, kesergő szerelem.

A napsugár pedig, mint a ki nagyon jól végezte dolgát, aranyos mosolyával eltűnik a havas hegytetők mögött.

kötünk Ausztriával, 1907-ben pedig felállítanak a magyar határon a vámsorompókat. A magyar nemzeti állam kiépítésére szükségesnek tartja a magyar nyelv kötelező voltát minden vonalon, hivatalokban és iskolákban, a választói jog kiterjesztését, a fokozatos adóemelési rendszer megvalósítását és a szociális kérdések megoldását.

#### Tisza a német kereskedelmi szerződésről.

Gróf Tisza István ma a modern főurak lapjában német kereskedelmi szerződésről és az önálló vámterületről nyilatkozik igen hosszan. A nyilatkozatot párbeszéd formában közli, mely Tisza és az illető újság tudósítója között folyik. A sok szónak rövid veleje az:

1. A német szerződés megkötésének tényével Magyarországra még csak morális obligó sem következik be arra az esetre, ha a külön vámterület felállítására határozza el magát. Ezt a németek is így tudják.

2. Magyarországra most is előnyösebbnek tudja a közös, mint az önálló vámterületet.

3. Beismeri, hogy az 1899: XXX. t. c.-et megszegte, de nem fél az esetleges vádtól, mert a többség már előre abszolválta.

Ez az egész.

#### Osztrákok a különválásról.

Bécs, március 7.

A három ipari szövetség állandó választmánya tegnapi ülésében határozatot hozott, amely kijelenti, hogy az esetre, ha a közös vámterület megszűnnék, a honi nemzetgazdaság, mely máris nyomasztóan érzi a kvótaviszony súlyát, nem tudja majd a közös hadsereg terheit tovább viselni. Ha a gazdasági különválás, amelyet a szövetség valósággal nem kíván, elkerülhetetlenné válnék, jobbnak tartanak az osztrák gazdasági élet érdekében lehetőleg gyors felbontását a közösségnek, átmeneti állapot létesítése nélkül.

### A révi cseppkő barlang.

\*

A múlt év folyamán úgy a fővárosi, valamint a vidéki lapokban, sőt a külföldi folyóiratokban is sok szó esett az EKE. turista útja mellett, a révi vízesés fölött felfedezett cseppkőbarlangról.

A barlangot dacára annak, hogy csak egyes részei voltak megtekintethetők, már a múlt évben 3400-an keresték fel.

Most a barlang már teljesen rendezve van, ugyannyira, hogy a nők is kényelmesen bejárhatják. Kén- és meslépcsők, hidak, karfák vannak mindenütt, ahol ezelőtt hajlós deszkaszálakon életveszélyek között kellett járni. A végzett munkálatok alkalmával egy újabb folyosó fedeztetett fel, a *Törökvilág*, amelylyel a barlang a nagyobb szabású barlangok színvonalára emelkedett. A *Törökvilág* látványosabb kedélyre is nagy hatást gyakorolnak.

Az EKE. a barlangot és a benne végzett munkálatokat csak most vette át véglegesen és most állá-

pitotta meg látogatóinak szabályait. Az átvétel után tartotta az EKE. révi osztálya alakuló közgyűlését. Elnöknek választották gróf Zichy Ödönt ügyvezető alelnöknek Veress István ev. ref. lelkészt, titkárnak: Gulácsy Endre igazgatót, pénztárnoknak és barlang-gondnoknak: Handl Károlyt.

A cseppkő-barlangot a földtulajdonos az EKE. osztály elnök tiszteletére *Zichy-barlang*-nak nevezték el.

A gyűlésen megbeszélték Révkörnyék rendszeres turisztikai feldolgozásának kérdését, mert Révközsége a körülötte levő természeti csodáknál fogva rövid időn belül hatalmas turista központtá fog fejlődni.

Rév községnek csekélyszámu, de lelkes és minden áldozatra kész intelligenciája van, élén gróf Zichy Ödönnel, aki az EKE. munkálkodását mindig figyelemmel kísérte, támogatja és megengedte, hogy az uradalmi erdőkben turista utakat készíthessenek. A barlang előtt egy turista-szállodát fog építtetni, amely szállodának a tervek szerint f. év június havára készen kell lennie. A svájci stílusban építendő turistaszálló a révi vízesés felett lesz elhelyezve a vasútról jól láthatóan, mint a Körösvölgyének egyik látványossága.

Kívánatos volna, hogy a barlang közelébe vasuti megállóhely létesítenék, mert akkor 10 perc alatt kényelmesen lehetne a barlanghoz jutni. A *Zichy-barlang* az egyetlen Magyarországon, amely könnyen megközelíthető és a vasut mentén van.

Az EKE. turista-útja a Körös balpartján a barlang kapuzata előtt a toronymagas sziklafalak oldalán mintegy 5 km.-nyi hosszúságra terjed és a szerpentineket taposó turistát a legnagyobb kényelemmel vezeti végig a csodás vidéken. A kilátó pontok mesterien vannak kiválasztva, úgy, hogy az elragadó látvány mindenkiire meglepő hatást gyakorol.

### Az orosz torradalom.

— Távirati tudósítás. —

Pétervár, márc. 7.

Hivatalosan jelentik: A Sidlovszki munkás-bizottságot császári rendelettel berekesztették, mert a munkások kijelentették, hogy nem választanak képviselőket.

Baku, márc. 7.

A mióta ostromállapot van Bakuban, ismét helyreáll a nyugalom. Mindenütt látni mozgó őrségeket. Este 8 órakor minden munka megszűnik a városban. Ma Amilahovi herceg főkörmányzó a város fejt és a városi tanácsosokat fogadta és kijelentette nekik, hogy a rend és biztonság fentartására a városban minden megtörtént, de lehetlenség, hogy a zavargások megújuljanak.

### A háború.

London, március 7.

A „Reuter“-ügynökség tudósítója jelenti, tegnapi kelettel Oku táborából: A japán balszárny 28 óra óta erősen nyomul előre és a nagy nehézségek dacára is, állandóan támad. Nagy hóvihár van. Az egyes mozdulatokat éjjel fényszórókkal és röppentyűkkel kísérik.

A japánok az orosz sáncárkokat, a melyeket drónfonatok védenek gépfegyverrel és szuronyal veszik be, bár az oroszok, kik most rendetlenül vonulnak vissza és elhanyagják fegyverüket és főlöszleges ruhájukat, keményen ellenállottak. A japánok több hathüvelykes gépfegyvert zsákmányoltak. Támadásaikat heves ágyutüzükkel fedezték. Az összes Port-Artur előtt használt ostromló ágyukat használják a csatasorban. Hatásuk borzasztó. Falvak pusztulnak. Az oroszok elkedvetlenedtek. A középben a tüzérségi harc folyik. A legszélső japán balszárny most Mukdenhez közel északnyugatra van. Ugy látszik, hogy lehetetlen az orosz főhadsegnek elmenekülnie.

Mukden, márc. 7.

(A pétervári távirati ügynökség jelentése.) A mai tüzérharc Mukdennél naplementig tartott. Nagyon heves volt az ágyutüz Janszuntun falunál, mely az ágyutüztől kigyult. Nappal csak itt került támadásra a sor. Egyebütt csak tüzérharc volt. Majdnem minden sebesülés shrapnelektől ered. A mai harc bizonyosan csak ágyutüzzel való előkészítés volt. A közép és a bal szárny ellen intézett éjjeli támadásokat visszaverték. A Gutulin szoros előtt 2000 japán holtteste maradt.

Mukden, márc. 7.

A tegnapi főütközet Mukdentől délre tizenhárom kilométernyire folyt le, igen heves volt és a túzérség vezette.

### Szergiusz özvegyének szerelmi regénye.

— márc. 7.

A minap megirtuk, hogy a Moszkvában levegőbe röpített Szergiusz nagyherceg özvegye a pétervári társaságokban elterjedt hírek szerint a gyászév leteltével férjhez megy. E hír előzményeiről most az amerikai „Morning Express“ szenzációs dolgokat ír egy magánlevél útján, melyet a nagyherceg udvartartásának egyik tagja irt az amerikai lapnak. A levél érdekesebb részletei ezek:

— Szergiusz házassága igen boldogtalan volt, mert bár a nagyherceg meleg szerelmmel viseltetett neje iránt, a nagyhercegné nem viszonozta férje érzelmeit. Házasságuk első feléve volt csak nyugodt és boldog, azontul részint gyilkos gyűlölet, részint hideg közöny töltötte el őket egymás iránt. Erzsébet nagyhercegnő ugyanis, még csaknem a mézes-hónapok alatt, beleszeretett egy fiatalt, szép grófbaba, a ki Szergiusz udvartartásában kamarási tisztet viselt. Az ifju ka-

marás nemsokára értesült is erről a szerelmről, és akkor úgy megijedt, hogy nemcsak Szergiusz udvartartását, hanem Oroszországot is el akarta hagyni. A nagyhercegnő azonban energikus volt és nem engedte szökni a megszeppent lovagot. Akkor abban állapodtak meg, hogy a gróf két hónapra Krimbe megy és Erzsébet addig igyekeznifog, hogy eltudja felejtetni. Am még csak meg sem kísérelte a feledést. A gróf naponta kapott elferdített, reszkető kézzel írott levelet, amelynek inkognitójában a nagyhercegnő mondta el izzó szerelmét. Ezekben a levelekben addig könyörgött a szerelmes asszony, míg megpuhította a gróf szívét, a ki egy havi távollét után ismét visszatért hivatalába. Ettől fogva titokban ápolgatták szerelmük virágát, de egy-egy titkos kézszoritásnál, egymásba vesző tekintetnél messzebb nem mehettek. Pár évvel ezelőtt azonban egy udvari bálon vigyázatlanok voltak és Alexandrina cárné, Erzsébet nagyhercegnő nővére észrevette, hogy tánc közben nővére kis csipkekendőjét a kamarás bluzába csuszattatta. Még azon az éjszakán heves jelenetük is volt emiatt, aminek következménye az lett, hogy a nagyhercegnő rosszul lett ürügye alatt azonnal elhagyta a palotát. Egy hét múlva a gróf elhagyta Szergiusz nagyherceg udvarát s meglették egy szibériai ezred parancsnokának. — Mindez nagyon simán ment, de némi halk sugdolózás mégis támadt a nyomában. A gróf egy év múlva visszatért Szibériából s megerősítésének első hetében vadászatra hívta meg Szergiusz nagyherceget. Ezen a vadászaton a nagyherceget baleset érte: egy eltévedt golyó megesebesítette jobb karját. A golyó a fiatal gróf állása felől jött. A nagyherceg eltitkolva ijedtségét és fájdalmát, még negyedóránig maradt a területen, aztán mosolyogva szólt, hogy mindenki hallhatta:

— Ugy látszik, itt kihaltak a vadak.

Az uton a földött számban egyedül volt a levél írójával. Mikor elindultak, izgatottan megragadta barátja kezét és elbeszélte jobb karját. A golyóütötte, égett szélű lyuk véres volt. Aztán remegő hangon mondta:

— Meg akartak ölni!

Attól a naptól fogva nem beszélt többé Erzsébet nagyhercegnővel. — Ezek az előzmények szükségessé annak a megértéséhez, a mi most következik. Szergiusz barátjához a merényletet követő napon azzal állított be egyik ügynöke, hogy a merényletet megelőző napon együtt látta átmenni a Néván a nagyherceg volt kamarását és a merénylőt. A levélíró nem mondta ki világosan gyanúját, csak így kiált föl:

— Mit jelent ez? Itt egy borzasztó, de könnyen megfeyjthető titok lappang!

A dolgot az udvar legintimebb emberei tudják még, de a cár és a cárné nem is sejtik.

### A NAPLO

előfizetési ára helyben és vidéken:

Egy évre . . . . .	24 korona
Fél évre . . . . .	12 korona
Negyedévre . . . . .	6 korona
Egy óra . . . . .	2 korona
Egyes szám ára . . . . .	8 fillér
Vidéken . . . . .	10 fillér

### A NAPLO telefonszáma

Szerkesztőség: 503.

Kiadóhivatal: 379.

**LEGUJABB.**

— A „NAPLO” távirati és telefon-tudósítása. —

**Királyi kihallgatások.****Hódossy a királynál.**

Budapest, március 7. (Saj. tud.) Hódossy Imre ma déli 12 és 1/2 órákor hajtatott a Burgba. Kihallgatása 3/4 óra hosszat tartott. Hódossy kihallgatása után Khuen-Héderváry grófhoz hajtatott. Ujságírók előtt, kik ez iránt őt megkérdezték, Hódossy úgy nyilatkozott, hogy a király nagy jóakarattal viseltetik a magyar nemzet iránt és hiszi, hogy a kibontakozás sikerülni fog csak az ellenzéknek kell okosságot és mérsékletet tanusítania.

**Tóth János kihallgatása.**

Budapest, márc. 7. (Saját tud.) Tóth János 12 órákor hajtatott a Burgba és egynegyed egy órákor járult a király elé. A kihallgatás rendkívüli hosszú ideig, több mint ötnegyed órát tartott. Ugy, hogy Apponyi Albert gróf már megérkezett, mikor Tóth még a királynál volt. Tóth a király előtt kijelentette, hogy a kibontakozás csak úgy történhetik, ha megadatik a gazdasági önállóság és a magyar vezényszó. A magyar csapatok magyar nemzeti fejlődésére nagy gond fordítandó. Ezután a koalíció lehetőségéről folyt a beszéd, előbb magyarul; utóbb németül. Tóth János ujságírók előtt kijelentette, hogy a helyzetet nagyon sötétnek látja, ő ugyanazon állásponton áll, amelyen Kossuth és Apponyi.

**Apponyi Albert gróf kihallgatása.**

Budapest, márc. 7. (Saját tud.) Apponyi Albert grófot a király ma kihallgatáson fogadta. A kihallgatás háromnegyed óráig tartott. Apponyi a kihallgatásról beszélve elmondotta, hogy a király őt szokott szívesseggel fogadta és a kibontakozás módjairól beszéltek. Ő ugyanazon állásponton áll, mint Kossuth és Justh. Apponyi Albert gróf Bécsből Eberhardra utazott.

**A függetlenségi párt értekezlete.**

Budapest, március. 7. (Saját tud.) A függetlenségi és 48-as párt ma este értekezletet tartott, a melyen Kossuth Ferenc rendkívül fontos és nagy horderejű nyilatkozatokat tett. Kossuth elmondotta, hogy a király a katonai kérdésekben merev álláspontot foglal el és nem akar engedni. A gazdasági önállóság kérdésében engedékenyebb, bár itt sem olyan tiszta az álláspont, mint az ő kihallgatása alkalmával volt. Ugyilátszik, hogy idegen befolyások voltak hatással a királyra. (Felkiáltások szégyen! gyalázat!) Mindazonáltal a király most sem fog akadá-

lyokat górdíteni a gazdasági különválás elé.

Ezután elmondotta Kossuth, hogy a ház első ülése előtt Tisza István gróf megszerezte a királytól a jóváhagyást a ház üléseinek elnapolására és erre vonatkozó királyi kézirat a zsebében volt.

Ezt a tervét Tisza közölte Kossuthal és ekkor közöttük az a megállapodás jött létre, hogy a ház alakuljon meg, hogy az ellenzék többsége ezzel hivatalosan konstatáltassék, de ezzel szemben ígéretet tett, hogy semmi más érdemleges tárgy nem fog a képviselőház intézni. Ez az ígéret most is köti az ellenzék. (Felkiáltások: A király is tartsa meg a megállapodásokat!) Épen ezért kéri, hogy egyezzenek bele, hogy a ház elnapoltassék és ha a válság nagyon hosszúra nyulna, akkor az elnök összehívja az országgyűlést.

Kossuth ezután a Tisza kormány működésével foglalkozott és elítélte a kormány azon eljárását, hogy a kinttintések osztogatásával tulmegy a megengedett határokon. Erre vonatkozólag elhatározta, hogy a képviselőházban a dolog felszólalás tárgyává tétessék és a felszólalással Holló Lajos bizták meg.

A párt ezután elhatározta, hogy március 15-ikét az egész országban hazafias tüntetés alkalmául fogják felhasználni. Maga Kossuth Ferenc is kerületébe Ceglédre utazik.

Az országos Kossuth gyásznapélyre vonatkozólag a párt felkérte Bartha Miklóst, hogy a temetőben Kossuth sírjánál beszédet mondjon. Még a Barabás Béla kettős mandátumáról volt szó és a párt azt határozta, hogy Barabás Béla az aradi mandátumot tartsa meg.

**A vezérő-bizottság ülése.**

Budapest, március 7. (Saj. tud.) Az ellenzéki pártok vezérő-bizottsága ma ülést tartott, melyen a vezérő-bizottságnak valamennyi tagja jelen volt. A vezérő-bizottsághoz több tisztviselőtől panasz érkezett, hogy a választásoknál tanúsított magatartása miatt üldözésnek volt kitéve. — A vezérő-bizottság elhatározta, hogy az ügyeket megvizsgálja és az indokolt esetekben orvoslást fog szerezni. A vezérő-bizottság ezután hozzájárult ahhoz, hogy Barabás Béla a váci mandátumról lemond és így itt új választás lesz.

**NAPLO.**

— Hírek. —

**Fejedelmi alapítvány az Emkéknek.**

A napokban halt el Nagy-Enyeden az erdélyi társasélet egyik igen rokonszenves előkelő tagja Diódváraljai Miksa Zsuzsanna. A nemesszívű urinőnek végrendeletét hétfőn délelőtt bontották fel és ez alkalmal kint, hogy az elhunyt urnő 160 ezer koronát érő ko-

lozsvári, nagyenyedi és nagy-szebeni pénztintézeteknél elhelyezett vagyonának általános örökösétül az Emkét nevezte meg. Az alapítványhoz semmi-nemű megszorítás nincs csatolva, csak az a természetes kikötés, hogy az alapítvány örök-időkre, mint „dr. Miksa György és Miksa Zsuzsanna alapítványa” kezeltessék s csak kamataiban használtassék fel az egyesület alapszabályszerű céljaira. Tekintettel az alapítvány szabad, meg nem kötött voltára, ez a legnagyobb alapítvány, melyet az Emke közvetlenül kapott s melylyel az egyesület 2.962.030 korona vagyona most már egyszerre tulment a 3 millió koronán.

Az Emke, mely a haláleset utáni napig az alapítványról semmi tudomással nem bírt, értesülvén a végrendelet tartalmáról, koszorút küldött a ravatalra, melynek hosszú fehér selyem-brokát szalagján ez a felírás állott:

„Diódváraljai Miksa Zsuzsanna ravatalára — a hálás Emke.”

A koszorút egy küldöttség vitte, melynek tagjai voltak: dr. Bartók György ref. püspök, Hory Béla kolozsvármegyei árvaszéki elnök, Nagy Károly ref. theol. tanár, Sándor József alelnök, Szekula Ákos vezér-felügyelő, Emke ellenőr.

A végrendelet érdekes indokolása a következő:

„Áthatva lévén az erdélyi magyar közművelődési egyesület hazafias céljaitól, azt áldásos működésében egy paránnyal gyarapítani óhajtván, általános örökösöm névezen ezen, röviden Emkének nevezett erdélyi magyar közművelődési egyesületet.”

A temetés hétfőn d. u. 3 órákor volt a lakóháztól, mely alkalommal a virágokkal borított gyászkocsit a család tagjai után az Emke gyásznavont lobogója alatt a központi küldöttség s Zeyk Dániel főispán, fiókválasztmányi elnök vezetése alatt a fiókválasztmány tagjai kísérték. A temető kapujánál a ref. kollégium felsőbb osztályainak növendékei álltak sorfalat. A sírnál Nagy Károly tanár, a küldöttség tagja tartott megható, hazafias beszédet.

Az Emke a nagy alapító arcképét megfesteti és arcképcsarnokában helyezi el.

\* Tisztelettel kérjük mindazon előfizetőinket, kik a lap előfizetési díjával hátralékban vannak, szíveskedjenek azt mielőbb kiadóhivatalunkba beküldeni, annál is inkább, hogy a lap szétküldésében fennakadás ne álljon be.

\* Hamvazó szereda. A tegnapi nappal vége szakadt a vigfarsang-

nak. Tegnap este még mindenhol vígan voltak, a város minden részében alarcos, jelmezes ifjak és leányok vígadtak és tréfálkoztak. Minden második házban zenével és táncsal bucsuztatták el a farsangot. A mai nappal megkezdődött a böjt.

\* **Protestáns egyetem.** Debrecenből írják: A Debrecenben létesítendő protestáns egyetem érdekében erkölcsi és anyagi eredményeiben még ma kiszámíthatatlan terv véghezvitelére határozta el magát az ottani jogakadémia agilis és buzgó theologiai professzora: Csiky Lajos. Szeptember havában ki akar utazni Észak-Amerikai Egyesült Államokba, hogy 8—10 hónapig ott időzván s bejárván lehetőleg az egész nagy államszövetséget, templomi s más nyilvános szónoklataival, meetingek tartásával pénzt gyűjtsön a prot. egyetem számára. E tárgyban az egyházkerület, főiskola s Debrecen város hivatalos fejei értekezletet hívtak össze, hol Csiky professzor fogja tervének memorandumát felolvasni azzal a céllal, hogy nagy-szabású és nemes vállalkozásához Debrecen lakosságának erkölcsi pártfogását megnyerje. A meghívót Kiss Áron püspök, Simonffy Imre kir. tan. főgondnok és Kovács József polgármester bocsátották ki.

\* **Az inség-bizottság ülése.** A vármegye inség-bizottsága a legmészszebb menő gondoskodással viseltetik a vármegye segélyre szoruló községei irányában. Ujában ismét több község kért segítséget. A kormánytól kért nagyobb segély csak a napokban érkezik meg. A kolozsvári járás inség-bizottsága az inség enyhítésére tegnapelőtt délelőtt 10 órákor ülést tartott. A gyűlésen Hankó-Veress Károly főszolgabíró elnököt; résztvettek br. Bánffy Ernő, Klein Farkas, Páli János Zsigmond, Sabin Lukács földbirtokosok, Bokis János gör. kath. lelkész, Pavlik Sándor megyei a.jegyző és a kolozsvári járás 11 körjegyzője. A gyűlésen az elnök előterjesztette a segélyt kérő községek nevét, mire a bizottság az inség enyhítésére közel háromezer métermázsza terményt (kukorica, burgonya, szén, lóhere, lucerna stb.) szavazott meg. Ezen inségsegélyt a következő községek kapják: Apahida, Ajtón, Bádok, Borsá, Boos, Bodonkut, Fejérd, Kajántó, Kara, Kopárd, Magyarfodorháza, Magyarujfalu, Magyarmacskás, Pata, Rödd, Selyomó, Választ.

\* **A reformátusok zsinata.** A reformátusok zsinatának második ülészakára Kun Bertalan püspök és br. Bánffy Dezső főgondnok, a zsinat elnökei, f. hó 16-ára hívták meg a tagokat. A zsinat ez alkalommal is a budapesti ügyvédi kamaraanak Szemere-utcai épületében fog tanácskozni. A tárgysorozat iránt még most a legnagyobb bizonytalanság uralkodik, mivel az egyházi adózásnak felbennagyott kérdése a bekövetkezett kormányváltás miatt aligha lesz folytható. Ugyanis az adóügy rendezése szoros egybefüggésben van a kormánytól kiállításba helyezett államszegély felhasználásával. Természetes, hogy most, a mikor a [kor-

mány ugyszólván nincs is, nem lehet tudni, hogy a következő kormány minő álláspontot fog ebben az ügyben helyezni. Ezért főleg itt, az erdélyi részeken hangok emelkedtek, a melyek az adózás dérdésének függőben hagyását kívánják, s azt szeretnék, hogy a zsinat térjen át más tárgyakra, különösen az egyházi törvénykezés és a közoktatási szervezetnek tárgyalására.

Az erdélyi ref. egyházkerületből br. Bánffy Dezső főgondnok és dr. Bartók György püspökön kívül a következők fognak a zsinaton megjelenni: Bartha Lajos, Bartha Dezső, Dézsi Gyula, Lénárt József, Nagy Károly, ifj. Péter Károly, Pokoly József, Ravasz János, Sándor József egyházi képviselők; Kenessey Béla, dr. Török István tanintézet-i képviselők; Zeyk Dániel, Simó Lajos, Lészai Ferenc, dr. Sebess Dénes, Sándor József, dr. Kolozsvári Sándor, Ugron János világi képviselők. Hogy ezek a képviselők előzetesen tanácskozásokat folytatnának a következő ülészekon követendő magatartásra nézve, erről a meghívottak még eddig mit sem tudnak.

\* **Sakkverseny.** A kolozsvári tud. egyetemi kör március hó 13-án sakkversenyt rendez. A versenyben kizárólag egyetemi hallgatók vehetnek részt és arra jelentkezések március 12-én déli 12 óráig fogadtatnak el az egyetemi kör titkári hivatalában.

\* **Omke-közgyűlés.** Az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesület kolozsvári kerülete a tagoknak és az érdeklődőknek ez uton is tudomására hozza, miszerint az Omke második rendes közgyűléséről folyó hó 26-án (vasárnap) délelőtt 10 órakor tartja Budapesten, a budapesti áru- és értéktőzsde helyiségében (Mária Valéria-u. 12. szám.). Az Egyesülés központi vezetősége a tagoknak a közgyűlésre való utazásra lakhelyükről Budapestre és vissza folyó hó 20-tól 31-ig érvényes kedvezményes áru vasuti jegy váltásra jogosító igazolványokat eszközölt ki, a melyeknek érvénye a máv. és ennek kezelésében levő más vonalakra is kiterjed. Ezen igazolványok birtokában az Omke tagok az említett idő alatt harmadosztályú jeggyel II. osztályban, II. osztályú jeggyel I. osztályon, vagy pedig harmadosztályú helyen féláru II. osztályú jeggyel utazhatnak, megjegyezvén, hogy az igazolványok gyorsvonatok használatánál is érvényesek. Az igazolványok az Omke tagok által a kolozsvári Omke kerület titkáránál (Kolozsvár, iparkamara) levélben megkereséssel is igényelhetők, azonban a bejelentések 1905. évi március hó 13-ig eszközölendők, későbbi jelentkezések figyelembe nem vehetők. Ez alkalommal közstudomásra hozza az Omke még azt is, hogy ezen vasuti kedvezményre az Egyesülés kötelékébe belépő új tagok is igény tarthatnak. A kedvezményes jegy-

gyel való utazás évről-évre egyszer ismétlődni fog.

\* **A szászsebesi magyar templom.** A magyar társadalom fiúereiből magyar templomot emeltek. Nem valami nagyszabásu hajléka ez a nemzetiségek közé ékei magyarságnak, de a hazafias ige még a legegyszerűbb falak közt is megihlet a szíveket. A templom mellett üres telek van, jó lesz a papi lakásra, a melyre most folyik az adakozás. *Benedek* Károly alvinci lelkész, a nemzetiségek ellen küzdő maroknyi magyarságnak ez az apostoli buzgóságu papja, arra kéri a jó szíveket, hogy segítsék földé alá a szászsebesi parókiát. Ujabbban a következő adományok érkeztek hozzá erre a célra:

Festerich Gyuláné grófné 50 korona. Kemény Kalmán báró főrendiházi alelnök, Berczik Árpád nyugalmazott miniszteri tanácsos Budapest, Galgóczy Béla, Balassa Gyamat, N. G. A. Percseny, Pál Vásárosnamény 20—20 korona; Degenfeld Karacsay gróf H. Téglár, Ráskay Vilmos és felesége Budapest, özv. Szabó Albertné Bukarest, Szatmáry József Miskolc, L. F. Szűgy, Boér Jenő dr. Tóvis, Magyar Leámitolóbank erdélyrészi fiókja Kolozsvár 10—10 korona; Scherer Konrád magyar királyi posta- és táviróoszt. Fogaras 6 korona, özv. Katona Zsigmondné Kecskemét. Faragó Erzsébet Miskolc 5—5 korona; Péter Pál Szombathely 3 korona.

\* **Magyar ember orosz fogságban.** Kovács Mihály makói születésű hádogoslegény évekkal ezelőtt kivándorolt Magyarországból. Vándorútjában eljutott Pétervárra is, a hol Zichy Mihály orosz udvari festő protekciójával egy gyárban kapott foglalkozást. A pétervári zavargás alkalmával a rendőrség különösebb ok nélkül őt is letartóztatta. A múlt hónap 22-éig sinylődött sok ezer más munkással együtt a pétervári rendőrség fogságában. Zichy Mihály közbenjárására ekkor szabadon bocsátották és a határra toloncolták. Kovács Mihály az orosz határról Németországba ment s ott igyekszik boldogni.

\* **Öngyilkos postamesternő.** Dicső-Szent-Mártonból írják: Bethlen Szt. Miklós község postamesternője, Brazdik Borbála a minap öngyilkossá lett. Hogy mi vitte rá végzetes tetterre, nem tudják. Hivatalában pontosan, szorgalmasan dolgozott. Még életének utolsó napján is ellátta hivatalos dolgait, azután hazament s mérgezte magát. Az öngyilkosság gondolatával állítólag már régebb idő óta foglalkozott. A községben és a környéken tragikus halála nagy részvétet keltett.

\* **Eltűnt postakincsek.** Münchenből jelenti egy táviratunk: A rendőrség jelentése szerint tegnap az ottani főpályaudvaron az ulm-salzburgi vonat postakocsijából három postazsackó tűnt el 15—15,000 márká tartalommal.

\* **Lesben.** Nagybecskerekéről két betörő elfogásáról kapunk hírt; mind a két esetben emberhalál történt. Istvánföld községben az utóbbi időben sok betörés történt. A gazdák erre szövetkeztek egymással, hogy éjszakánként lesben állnak. Tegnap éjszaka is virrasztottak a soros gazdák a falu különböző pontjain. Stokk Mátvás gazda

is lesben állt s egyszerre gyanus zajra lett figyelmes a portáján.

— Állj! Ki vagy? — kiálto ta. Egy lövés dördült el és Stokk golyóól találva holtan rogyott össze. A lesben álló parasztok Stokk portájára futottak s elfogták a gyilkos betörőt. Holcz Menyhért községi éjjeli őre ismertek benne. — A másik eset Nagykömlőson történt a hol szintén nap nap után történt betörés. Ott csendőrök alltak lesbe éjszakánként. Tegnap el is fogták a betörőt Punguleszku Pantalia börtönviselt ember személyében. Az elfogott ember kiszakította magát a csendőrök karja közül s a futásban keresett menedéket, de vesztére. A csendőrök tüzeltek rá s a betörőt agyonlőtték.

\* **Munkások a romok alatt.** Megrendítő szerencsétlenség történt — mint nekünk írják — a napokban a csanádmezei Dombegyháza határában. A szerencsétlenség részletei a következők: Kovács Dénes dombegyházi lakos a községi határban levő szállásán egy cseléd házat s ezzel együtt egy magtárt akart építtetni. Az építéshez már jókéső őszszel fogtak hozzá s nagynehezen a falazatot még fel tudták rakni, de a hirtelen beállott esőzés és havazás miatt a tetőzetet már nem tudták elkészíteni. Az épület falai tehát pusztán állottak egész télen, csak az állványok maradtak télire a falak mellett. A sok havazás és fagy az új épületet, melynek csak az alapzata volt téglából, a tél folyamán nagyon megrongálta, de azért a múlt hétfőn, amikor az építés folytatását akarták megkezdeni, de nem vették észre az épületen olyasvalamit, ami veszélyesnek mutatkozott volna. Szerdán reggel Tóth István, Nagy Imre, Böresök György és Varga Bálint nevű munkások a falba ékelt állványgerendák eltávolításával foglalkoztak. Amikor az egyik oldal fal mellől a gerendákat elszedték, a fal nagy robbanással leomlott, magával rántva még egy közfalat, ahol a négy munkás dolgozott. A nagy robbanásra összefutott a többi munkás is, kik rögtön hozzáálltak a mentéshez, s rövid fél óra mulva már sikerült is Tóth Istvánt és Nagy Imrét súlyosan sérülve kihuzni a romok alul, de a másik kettő már halott volt. Mindkettőnek a mellét nyomta össze a nehéz sárfal s rögtön meghaltak. A hatóság elrendelte a helyszíni vizsgálatot a szerencsétlenség okának megállapítása végett.

\* **Kolozsvári építész öngyilkossága.** A nagyenyedi rendőrkapitányságtól rövid távirati értesítés jött, hogy ifj. *Kauzál* Ferenc volt kolozsvári építész ott öngyilkossá lett és meghalt. A hozzátartozókat már értesítették.

\* **Megszökött szolgáló.** Marosán Jakab szamosújvári utazó kereskedőtől, ki templomi cikkekkel kereskedett faluról-falura hálalva. Griga Miklós nevű szolgálója folyó hó 2-án este 9 órakor, amikor Kolozsvárra beértek, a monostori-uton megszökött, Marosán azóta bejárta az összes közeli falukat, de nem talált Grigor nyomára. Marosán ma tette meg a feljelentést, mely szerint a

Grigor által elsikkasztott, illetve ellopott tárgyak u. m. négy rendmise ruha, egy papi ing, egy kereszt és egy kehely, a tárgyak 448 kor. értéket képviselnek.

\* **A kolozsvári ügyvédi kamara köréből.** A kolozsvári ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy a 1904-ik év folyamán *Gajzágó* Béla dr., *Alsósőjára, Moldován* István dr. *Bánffy* hunyad, *Fried* Ármán dr., *Patilla* Rubin dr., *László* Jenő dr., *Veliczán* Camil dr. *Gyulafehérvár, Veszely* János dr. *Felvincz, Biró* Balázs dr., *Fenyő* Béla dr., *Fehér* Manó dr., *Gajzágó* Miklós dr., *Óvári* Elemér dr., *Perl* Alfréd dr., *Török* István dr. *Kolozsvár, Jány* Győző dr. *Marosujvár, Táby* Elek dr. *Mócs, Asztalos* Kálmán dr. *Nagyenyed, Frenkel* Mihály dr., *László* Márton dr. *Szamosujvár, Mártonffy* Dezső dr. *Topánfalva, id. Felszeghy* Lajos dr., *Benedek* György dr. és *Lörinczy* Ákos dr. *Torda* székhelylyel az ügyvédek lajstromába felvétettek. *Silám* János dr. dési ügyvéd székhelyét *Csáky-Gorbóra, Simon* György dr. mócsi ügyvéd székhelyét *Nagyenyedre* tette át. *Lehmann* Róbert dr. önkéntes lemondása, *Szilágyi* Károly dr., *Benedek* György a kamara területéről történt elköltözésük, *Ábrahám* Antal, *Bernáth* Albert dr., *Gerasim* Emil dr., *Müller* Mihály elhárlozásuk következtében az ügyvédek lajstromából kiűrtettek. *Ábrahám* Antal irodója részére *Isacu* Aurél dr., *Bernáth* Albert dr. irodója részére *Perl* Alfréd dr. kolozsvári ügyvéd, *Gerasim* Emil dr. ügyvédi irodója részére *Jeney* Elek dr. és *Müller* Mihály irodója részére *Müller* Jenő dr. nagyenyedi ügyvédek rendeltetik ki gondnokul.

\* **Eltűnt műtárgy.** Györgyi Kálmán az iparmúzeum főtitkára tegnap rovacsozás közben észrevette, hogy egy Dunaiszky szobrászművész hagyatékából való értékes tárgy eltűnt. A tárgy tányéralaku 30 cm. átmérőjű és öblomból készült. Belsőjében Szűz Máriát ábrázoló Jézust tartó szobrocska volt. Szigoru vizsgálatot indítottak, amelynek egyelőre csak az az eredménye, hogy megállapították, hogy a múzeum vezetősége mulasztást követett el azzal, hogy a körülbelül 300 korona értékű műtárgyat teljesen szabadon, tállaló asztalkán mutogatták, úgy, hogy ahhoz bárki kényelmesen hozzáférhetett. A rendőrség keresi a tolvajt.

\* **Nagy vásár.** A közönség tájékoztatására közli a főkapitányi hivatal, mint I. fokú iparhatóság, hogy az országos kirakodó vásár Kolozsvárt március hó 12-én vasárnap fog megtartatni és az összes ipari munkálatok elárúsítása az egész város területén ezen a napon gyakorolható.

\* **Lopás.** Ferency Ignátz cipészinasától a tegnapi délután az Unió-utcai zálogházban tartott árverésen ismeretlen tettes ellopta zsebéből 42 koronát tartalmazó pénztárcáját.

\* **Párviadal a motorkocsin.** A maga nemében páratlan és részleteiben komikus párviadalról számolnak be a brüsszeli lapok. A belga főváros egyik gazdag magánzójának a leánya megbetegedett. Orvost hívtak a

beteghez. Az apa rémülete leírhatatlan volt: az orvos hashártyagyulladását diagnosztizált. Azonnal elküldtek egy másik orvosért. Ez pedig más diagnosztist csinált: hogy a beteg agyhártyagyulladásban szenved. A diagnózisnak volt egy másik része is: hogy ugyanis az első számú orvos számár. A napokban a városrész lakói két veszett gyorsasággal rohanó gépkocsit láttak; mindegyik veszedelmes kanyarulatokat tett, hogy egymást megelőzze. Látszott, hogy az egyik gépkocsi a másiknak az üldözése elől akar menekülni. Végre utól is érte, el is hagyta az üldöző az üldözöttet. — Ekkor megszűnt a futó verseny. A gépkocsik megálltak s kezdődött az ütőverseny. A hashártyagyulladás Aesculapja korbáccsal támadta meg az agyhártyagyulladás orvosát, hogy ő nem számár. A második számú orvosiatlan nyelven, laikus módon káromkodott és ütött, ahogyan tudott. A nézők meggömbültek a nevetéstől. Végre egy rendőr fejezte be a lovagiatlanság szabályai szerint a párviadalt. A rendőrségi hivatalban folytatták tudományos vitatkozásait. A beteg leány azonban közben meggyógyult s a harmadik orvos, akit elhívtak, megállapította, hogy a második számú orvos éppen olyan számár, mint az első, mert a betegnek váltóláza volt.

\* **Agyonvert tolvajok.** Véres bosszút állott néhány valcsórai ember egyik munkástársán, akit lopáson értek. A től beálltával ugyanis a krassómezei Valcsóran községből néhány ember favágást vállalt a kincstári erdőben. A végzett munkát pénzzel és fával fizették a munkásoknak. A mult hó végén fejezték be a munkát s ekkor kiosztották a munkások részére jutott famennyiséget is, a mit aztán a munkások külön egymás között felosztva, ott az erdőben összeraktak. A munkások között volt egy Krecsun Avram nevű ember is, a kinek pénzre lévén szüksége, elhatározta, hogy az ő fületményét eladja. Kiment tehát kocsiával az erdőbe, hogy a saját fáját felrakja. Az erdőben nem volt senki, ő tehát gondolt egyet s nem a saját fáját rakta fel s vitte el, hanem egy másik munkástársát, a mit aztán bevitt Karánsebesre és jó pénzért eladta. Ez a siker felbátorította Krecsunt s negyednapra ismét egy kocsi fát vitt be Karánsebesre, a mit szintén eladott. Így folytatta ezt vagy négy ízben a nélkül, hogy a saját fájához hozzányult volna. Vasárnap reggel a munkások kimentek az erdőbe megnézni, lehetne-e már hazaszállítani a fájukat. Legnagyobb meglepetésükre azonban abból már jórésze hiányzott. Megtudták ugyanakkor, hogy Krecsun már aznap is őket megelőzve kiinn volt az erdőbe és egy kocsi fát vitt el. A megkárosultak elhatározták, hogy kilesik Krecsunt, a mikor ez visszajön a városból. Aznap déltájban találkoztak is vele. Krecsun be volt pálinkázva, a kocsiában feküdt a vele volt tizenhét éves fia hajtotta a lovakat. A fiu bevallotta, hogy Karánsebesen voltak s fát adtak el. Erre a többi munkások követelték Krecsuntól, hogy a pénzt adja át

nekik, a mit az azonban vonakodott megtenni, a miből verekedés támadt s e közben Dán György, Komorán Sziliviusz, Radován Illés és Gruja Simon az öreg Krecsunt és fiát ott az uton agyonverték és a náluk talált pénzt elvették tőlük. A véres hullákat aztán bevitték az erdőbe s ott száraz levelekkel letakarták. A mint a lovak gazdátlanul hazaértek, Krecsun felesége rosszat sejtve futott a csendőrséghez, a hol előadta aggodalmát. A csendőrség megindította a nyomozást, a minek eredménye az lett, hogy másnap már kiderült a gyilkosság s a tettesek is kézrekerültek, a kik azután megmutatták, hogy hol rejtették el a véres hullákat. A négy gonosztevőt letartóztatták.

\* **Vidéki rövid hírek.** A *Tiszába ugrott.* Szegedről írják: Tegnapelőtt éjszaka itt a közuti hidról egy Takács Mihályné szül. Dezső Julianna nevű 31 éves nőmedzővársárhelyi nő a Tiszába ugrott. Hátahagyott levelében csak annyit írt, hogy megunta az életét. — *Lis gyermek a börtönben.* Szegedről jelentik tudósítónk: Kocsanyi Matild cselédet itt két évi fogságra ítélték s a csillagbörtönbe zárták, a hová magával vitte 15 hónapos Jolán nevű leánykáját is. A kis leányt a börtön sötétsége hamar elsoványította, úgy, hogy a napokban meghalt. — *Borzalmas büntény.* Magyarzakeről írják: Két hét előtt Dragu Péter itteni lakos eltűnt a faluból. Az eltűnt gyanus volta miatt a csendőrség kutatni kezdett s a Dragu udvarán levő burgonyavezem fenekén rá is akadtak az öreg ember holtestére. A feje baltával össze volt vagdalva. Kiderült, hogy fia és felesége ütötték agyon. Dragu felesége ugyanis mostoha anyja volt fiának, a kivel viszonyt folytatott. Ezt az öreg megtudta, azért tették el láb alól. — *Felrobbant gyermek.* Aradról írják: A közeli Betfia mészfejtő-telepen Zsurke Ilie munkás egy sziklát robbantott s nem vette észre, hogy fölötte Toje Péter 10 éves pásztorfiu üldögél. A robbanás a szegény gyermeket úgy összetépte, hogy két órai kínos szenvedés után meghalt. — *Egy szélhámós üzemel.* Nagyváradról jelentik: A biharmegyei községekben egy Stengl Károly nevű uriasan öltözött szélhámós ügynök az emberektől azzal az ígérettel, hogy Boszniában jövedelmező állást biztosít nekik, pénzt csal ki. A csendőrség most keresi a csalót. — *Gyujtogatás.* A napokban Csökmon, a körösszigeti pusztán elégett Schwartz Mártonnak egy kazal szalmája. Ugyanekkor égett ott el a Veres-majorban is egy kazal búkköny. És ugyancsak akkor a cirkói pusztán tetten értek egy embert, a ki egy kazal búkkönyt akart felgyujtani. A gyujtogatás nyilván boszu műve a csökmői gazdák ellen. — *Török-kori leletek.* Aradról jelentik, hogy Simádon földhányás alkalmával egy régi kolostor maradványaira bukkantak, a melyek között nagy halom emberi csontvázat, régi karika- és pecsétgyűrűket s 1500 darab 1533-35 éves magyar ezüst-dénárt találtak. A leletek török koriak. A további ásatások még több eredményre biztatnak. *Öngyilkos honvédtiszt.* Szegedről írják: A Tisza szállóban a péntekről szombatra virradó éjjel agyonlőtte magát Kovácsics Eutheim szabadkai 55 éves honvéd támtiszt. Tet-

tének oka s az illető magánviszonyai eddig ismeretlenek. — *Lövöldöző zenész.* Glück János németbolyi zenész Nhmacht József ottani vendéglőst részeg állapotban forgó pisztolyal fenyegette. Vind Vilmos csendesíteni próbálta, mire a zenész rálőtt, de szerencsére nem találta el. Glück ablakán is belőtt, de senkit sem talált. Az izgága fiut most méltó büntetés várja. — *A vonat elé feküdt.* Szabadkáról jelentik: Egy horvátországi tanuló a napokban itt a személyvonat elé feküdt. A gépésznek sikerült a mozdonyt az életuntól 15 méternyire megállítani. Az öngyilkosjelöltet elfogták és valószínűleg haza toloncolják. — *Dinamit a kályhában.* Déváról jelentik: Friedmann Livius alkenyeri jegyző kályhája szétrobbant s a butorokat darabokra törte, míg a jegyző csodálatos módon sértetlen maradt. Kiderült, hogy ismeretlen boszuállók tüzfába dinamitot dugtak.

*Meghíusult gyermekrablás.* Aradról jelentik: Egy cigányasszony az utcán el akarta rabolni Urbányi Béla adóhivatali pénztárnok kis leányát. A cselédleány elbáméskodott és nem vette mindjárt észre, hogy a leányka eltűnt mellőle. Ijedten futott utcáról-utára s csak véletlenül találta meg a sikoltozó gyermeket. A cigányasszony erre elmenekült. Az aradi rendőrség nyomozza. — *Letartóztatott szélhámós.* Aradról írják: A rendőrség letartóztatta Engelkreisz Nándor berlini szélhámóst, aki könyöradományokat gyűjtött — természetesen önszegélyezésre. Saját bevallása szerint már lopásért négyszer lett büntetve. — *Egy kereskedő botránya.* Kassáról jelentik nekünk: Egy Keil nevű ügynök följelentésére letartóztatták Laksz Vilmos csödbbe jutott kereskedőt, akiről kiderült, hogy 150,000 koronát kitevő passzívával szemben csak 5000 kor. értékű árúja és követelése van. — *Betörök a templomban.* Désről írják: Két Galiciából idevetődött zsidó suhanc a helybeli izraelita templom vasperselyét fel akarta törni, ami nem sikerült nekik. Egyiket elfogták, a másik megszökött.

\* **Külföldi rövid hírek.** *Charcot megkerült.* Annak idején nagy feltűnést keltett világszerte az a hír, hogy Charcot tanár, aki egy francia expedíciót vezetett a déli sarkra, a „Le français” nevű hajóval együtt nyomtalanul eltűnt. Egy Buenos-Ayresből jött távirat most azt jelentik, hogy Charcot expedíciója az argentiniai Puerto Madridba érkezett. — *Hajók katasztrófája.* Berlinből jelentik: A „Macklenburg” nevű sorhajó a Hatter Hoffpassageban megfeneklett. A Bermunka szigetknél a „Karl Wilburn” nevű négyárbocos összeütközött a „Quinebang” nevű vitorlással. Mind a kettő elsüllyedt. Negyvenhét ember a vízbe fullt. — *Összeomlott templom.* Brooklinből táviratozzák: Az itteni néger metodista-templom szertartás közben, mikor 3000 néger volt jelen, összeomlott. Tizenkét ember meghalt és több mint 100 felnőt és gyermek súlyosan megsebesült. A pánik óriási. — *A megmérgezett bonbonok.* Párisból jelentik: Nagy feltűnést keltett itt Bianchini színházi kosztümrajzoló hirtelen, titokzatos halála. A színházban egy hölgytől bonbonot kaptak, amely mérgezett volt. Az 50 éves híres ember 24 órai eszméletlen állapot után meghalt. A rendőrség most nyomoz, mert a titokzatos ügyben semmi bizonyosat nem tudnak. — *Nagy postalopás.* Münchenből táviratozzák: A rendőrség jelentése

szerint tegnap a helyi főpályaudvaron az ulm-salzburgi vonat postakocsijából három postazacskó tűnt el 12-15,000 márka tartalommal. — *Egy nagy gyár pusztulása.* Ma éjszaka Neu-Butovban leégett a Skriván-féle nagy cukorgyár. A kár meghaladja a két millió koronát. Az üzemet beszüntették. — *Öngyilkos katonatiszt.* Az Iglauban állomásozó 81. gyalogezred Alisher nevű hadnagya tegnap föbe lőtte magát. — Anyagi zavarok kergették a halálba. Rövid idő óta ez a 3 ik öngyilkos tiszt az ottani ezrednél. — *Magyar ember öngyilkossága idegenben.* Berlinből jelentik: Hárfa Ferenc 39 éves budapesti szobrász itt öngyilkosságot követett el. Az öngyilkosnak Budapesten családja van. Nyomor kergette a halálba. — *Vasuti katasztrófa Amerikában.* Pittsburgból táviratozzák: A cleveland-pittsburgi vonalon két zsufolt különvonat összeütközött. Kilenc ember meghalt és 18 megsérült. —

\* **Bánffyhunyadi halad.** A ki mostanában Hunyadon jár, azt kellemsen lepi meg az az új közintézmény, a mely oda néz a város mind a 4 legfőbb-utcájára. Szép, fényes nagy tükörablakkal tekintget rájuk és a kistáblákon belül izléses, csinos, szinte díszes minden, a mint az egy modern kávéházhoz illik — mert hát ilyenről van szó. *Iff. Buzás János „Tigris” kávéházával* a hunyadi közönségnek és az oda kerülő idegeneknek kellemes szórakozó helyet teremtett, a mely megérdemli a legszélesebb támogatást. Ujságokat egész nagyvárosi tömegesben járat és a modern, szinte tökéletes berendezésén kívül a mintaszerű kiszolgálás is megemlítendő, mint olyan tényező, a mely ezt a kávéházat látogatottá és kedvelté kell, hogy tegye. A hunyadi publikum máris felkarolta a házagpótló találkozási helyet. Feltehető, hogy az oda jutó idegenek is szívesen fogadják, hogy végre van Hunyadon is kávéház, de olyan, a milyent sok nagyobb városban keresve keresve se lehet találni.

\* **Öngyilkosság.** Bánffy-Hunyadról jelentik telefonon lapunknak, hogy az ottani korona vendéglőben egy társasággal borozgatott Matócsi Mihály Kovács legény kolozsvári jómódu szülők gyermeke. A szerencsétlen fiatalember borozgatás közben felkelt ott hagyta társaságát kiment az udvarra és nála levő revolverével föbe lőtte magát. A lövés annyira súlyos volt, hogy Matócsi reggelre meghalt. Az öngyilkosság oka hír szerint szerelmi csalódás.

## SZÍNHÁZ

### Színházi műsor:

Szerda: Bianka (b. 139. sz.).  
Csütörtök: Bianka (b. 140. sz.).  
Péntek: János vitéz (b. 141. sz.).  
Szombat: Az arany patkó (b. szünet XX.).  
Vasárnap d. u.: Ozeansi szüz (ifj. előadás X.).  
Vasárnap este: Az arany patkó (b. 142. sz.).

# NAPLO

Pályafutásunk még rövid, életünk alig néhány hónapos, de hisszük, hogy a közönség szeretete már hajlik felénk. Teljesen még nem is lehet a miénk, de nem lankadó törekvéssel és becsületos buzgalommal napról-napra azon munkálkodunk, hogy a NAPLO kedves, szívesen látott újságja legyen mindenkinél. Nagyképű programot nem duruzsolunk senki fölébe, — frissen, elevenen változatosan, de azért komolyan és kellő tartalmassággal huszonnégyóránként újra bemutatkozunk, s ez többet ér egy csomó ígéretnél s egy köteg hitegetésnél. Időnként nagyobb, bővebb terjedelemben jelenünk meg, — s reméljük, hogy a mi közönségünk részét tovább is abban a pártfogásban, a melynek melegítő voltát már is érezzük.

## REGÉNY.

### Ígézet.

Írta: Elzéar Pierre. 42

— Jövendőbelim nagyon zavarban volt, de kedvességünkkel megnyugtattuk. Megesküdött, hogy mindenben engedelmessé válik fog nekem, örökké szerelmes lesz, udvarias, soha sem fog féltékenykedni; egész sorozatát mondta a szebbnél szebb ígéreteknek. De mindig Clotildhoz intézte szavait, nem mert reám nézni. Látszik, hogy jó fiu és

szívesen leszek felesége, tudom meg fogja tartani ígéreteit. Nem baj, hogy nem róla álmodoztam.

Roger itt félben hagyta az olvasást, beszélgetett Pyrameval, de nem tudta leküzdeni csudálkozását, Boismarin különös szerepén, azért ismét elkezdett olvasni, át lapozva egy csomó jelentéktelen feljegyzést. A következő már esküvőjük után íródott.

„Ma reggel Clotild így szólt:

„Egy hónapja, hogy férjné vagy, s már ellent mond nekünk Peyrel. „Ugyanis elakartunk menni egy divatos mulatóhelyre s rettenetes férjem csak távolról mutatta meg, reám nézett és megértettem tekintetéből, hogy ez nem Clotildnak való mulatság.

„Már azt nem mondhatom, hogy megbántam férjhezmeneteletem. Peyrel beváltotta összes ígéreteit. Majd minden este eljárunk a színházba, vagy másként gondoskodik mulatásunkról. Látszik, hogy Boismarin nincs itt!

Rómában van. Közvetlen esküvőnk után utazott el. A szertartást követő vacsorán értesített tervéről. Clotildot rám bízta. Meghatva bucsuzott el tőlem, jövő életemre jó tanácsos látott el. Szívemhez szólt meghatott hangja.

„Most már meguntuk a színházat, sétálni ritkán mehetünk mert esik, marad hát az olvasás, a mit meg is teszünk.

Peyrel boldog, én is meg vagyok elégedve. Látom, hogy férjem imád, kedvemért szereti környezetemet, Clotildot, nevelőnőmet, még a macskát is.

„Utasunk is megérkezett, megrakodva szentelt tárgyakkal. Még komorabb mint azelőtt. Boismarin nem lett kellemesebb a változás következtében, de legalább Clotildot nem vette el tőlünk.

„Tegnap elhozta Peyrel egy üzleti barátját, Guilmain Jeant. Eleinte nagyon csendes és elfogult volt, de hamar belemelegedett nálunk. Ugy vettem észre, hogy úgy bánik

velünk mint kis leányokkal. Clotildot sokat nézi, de hát ez az ő korában nem aggasztó. Clotild azonban incselkedésemre azt felelte, hogy látogatónk csak engem nézett. Tizenegy óráig maradt, akkor férjem, ki pontos ember, már nem tudta álmoságát leplezni s egy nagyot ásított. Guilmain sietve bucsuzott ezután. Hogy miről beszélt, nem tudnám megmondani, mert mi is sokat fecsegtünk, de jól mulattattott.

Más dátum.

„Szerelmes vagyok Jeanba. Ő is szeret. Ismerjük egymás érzelmeit, de nem beszélünk róla. Más sem vett észre semmit, csak az a rettenetes Clotild.

Más dátum.

„Mind gyakrabban keresem fel egyetlen bizalmasomat, a naplót. Együtt rándultunk ki a falura, férjem, Clotild és ő. Estefelé karját nyújtotta Jean; a levegő telve volt tavaszi illattal. Nem beszélünk semmit. Éreztem karját reszketni; aztán felém hajolt és alig hallhatóan dadogta:

— Mennyire szeretem!

— Én is! feleltem egyszerűen.

— Ez volt minden. Peyrel félt, hogy meghülök, haza vitt. De szívében a paradicsom volt.

Más dátum.

„Boismarin alig jár hozzánk. Este betoppant, mikor ott volt Jean. Elrontotta a kedélyes estét Másnap figyelmeztette férjemet, hogy a gyakori látogatónk veszélyes lehet reám nézve. Férjem mindent elmondott. „Erélyesen kikeltem Boismarin beavatkozása ellen. Ez a dolog csak férjemet és engem érdekelhet.

„Peyrel igazat is adott nekem. De szomorúan így szólt.

— Nem fél tőle, Helén, hogy idővel jobban fogja szeretni őt mint engem?

(Folytatjuk)

Főszerkesztő: Várady Aurél dr.

Felelős szerkesztő: Perl Alfréd dr.

Kiadó „Napló“ hirlapkiadó-vállalat.

## NYILTTÉR\*)

**Stolcz Vincze**  
aranyműves  
Mátyás király-tér 12. sz.

Készít új munkákat, átalakításokat valamint javításokat.

Ékszert, zálogjegyeket, tört aranyat és — ezüstöt vesz. —



Butorozott szobát lehetőleg olcsó áron keres március 15-re egy fiatal ember. Ajánlatokat az ár megjelölésével a kiadóhivatalba „Gyöngyharmat 13“ jellegével kérek.

Egy finom fehérnemű varrónő alkik: Linczeg-u. 9. sz.

# Mezőgazdasági Bank és Takarékpénztár

## Részvénytársaság

KOLOZSVÁR, Mátyás király-tér 9. sz. I. em. (Báró Jósika-palota).

Elfogad betéteket a legelőnyösebb kamatozás mellett naptól-napig s azokat felmondás nélkül fizeti vissza s a betéti kamatadót is sajátjából fizeti.

Leszámítol váltókat előnyös kamatláb mellett.

Kölcsönöket nyújt értékpapírokra és váltófedezet alapján, jelzálog kölcsönöket ad földbirtokra és házakra előnyös kamatláb mellett.

Sorsjegyek, záloglevelek és egyéb értékpapírok beszerzését, valamint a sorsjegyek húzásainak nyilvántartását minden díj nélkül eszközözi.

Osztálysorsjegyek elárulási helye. Az összes bank és takarékpénztári üzletre vonatkozó felvilágosítással szívesen szolgál

az igazgatóság.

Hivatalos órák: d. e. 9-től fél 1 óráig.

# Korosz és Kupás

Uj!  női divat üzlet  Uj!  
Kolozsvár, Mátyás király-tér 19.

Farsangi divatos ruha-selymek, Battistok, Mouslinok, legyezők, virágok és keztyük o o o dus választékban.

● Szolid, legolcsóbb árak. ●

**Az**

≡ **„Erdélyi Általános”** ≡

**Takarék és Hitelszövetkezet**

KOLOZSVÁRT, Ferencz József-ut 2.

**betétekért 5% kamatot fizet**

s a további  $\frac{1}{2}\%$ -ot kitevő betétkamatadót  
is sajátjából fedezi.


**Ujhelyi M. és Társa**

könyvnyomdája  
**KOLOZSVÁRT,**  
Jókai-utca 15. szám.

Elkészítetnek mindennemű nyom-  
tatványok a legújabb és legdisze-  
sebb kiállításban jutányos áron

Vidéki megrendelések pontosan  
teljesítetnek

Telefon szám 379.



**Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.**

**Feltűnést keltő árak!**

Női cugos cipő <b>2.40</b>	Női Füzös cipő fekete és színes <b>2.60</b>	Női gomboscipő <b>2.75</b>	Női füzös-cipő box-calf <b>3.50</b>	Férfi cugos cipő borított és sima <b>2.50</b>	Férfi hegyászó cipő <b>2.75</b>
Férfi cugos vagy füzös box vagy sevrán <b>4.-</b>	Fekete női félcipő <b>1.80</b>	Női félcipő színes <b>1.80</b>	Női szürke vitorlav. félcipő <b>90 kr.</b>	Férfi vitorla vászonszürke félcipő <b>1.-</b>	Női félcipő gummival <b>1.20</b>
	Fekete és színes füzös cipők leánykák részére <b>1.80</b>	Fekete és színes gombos cipő leánykák rész. <b>2.-</b>	Fekete és színes füzös v. gombos gyermekcipő <b>1 lrt és feljebb</b>	Női szaloncipő lakk v. zergebőr. <b>1.30</b>	

**Különlegesség!** **„Goodyear Welt” American boots:**

**TURUL** cipőgyár r.-társ. főraktára  
**Wesselényi Miklós-u. 6.**

